

# 国家禁毒委员会办公室 教育部办公厅

内 部

禁毒办通〔2019〕49号

## 关于做好2019年秋季开学在校学生 毒品预防教育工作的通知

各省、自治区、直辖市禁毒委员会办公室、教育厅（教委），新疆生产建设兵团禁毒委员会办公室、教育局：

为认真贯彻落实《关于加强新时代全民禁毒宣传教育工作的指导意见》，不断加强青少年禁毒宣传教育，进一步增强在校学生识毒防毒拒毒意识和能力，国家禁毒委员会办公室、教育部决定在2019年秋季开学后，继续组织开展在校学生毒品预防教育“五个一”活动。现将有关要求通知如下：

### 一、精心统筹安排，组织开展好学校毒品预防教育“五个一” 活动

国家禁毒办、教育部自2015年以来连续开展学校毒品预防教育“五个一”活动，各地禁毒、教育部门已经建成相应工作机制，形成相对成熟的工作方案。今年要在认真总结四年来活动经验的基础上，结合本地毒情形势和工作实际，以合成毒品和新精神活性物质危害、新类型毒品的伪装性、迷惑性和欺骗性等为宣讲重点，积极运用新媒体、新手段、新形式，精心统筹安排，认真组织开展好2019年学校毒品预防教育“五个一”活动，推动各地学

校禁毒工作整体水平再上新台阶。

一是参观一次禁毒展览。通过“6·27”工程的实施推进，各地已陆续建成一批省、市、县三级的禁毒教育基地（园地、科普教育馆），要充分利用好这些禁毒教育场所，有计划地组织学生参观学习。不具备实地参观学习条件的学校，可组织学生通过“全国青少年毒品预防教育数字化平台”（<http://www.2-class.com/>）进行学习。同时，各地禁毒、教育部门要充分运用好国家禁毒办下发的禁毒宣传教育素材资料，通过制作禁毒宣传读本、折页、挂图、展板和流动宣传平台等，将禁毒知识送进校园。

二是观看一次禁毒题材的影视、动漫作品或话剧、情景剧、地方特色戏剧等禁毒文艺演出。各地禁毒部门要积极向教育部门推荐、提供禁毒题材的优秀影视剧、微视频、动漫作品，可组织学生观看具有地方特色的原创禁毒话剧、情景剧、戏剧等文艺演出。学校也可组织学生通过登陆全国青少年毒品预防教育数字化平台进行观看。

三是开展一次禁毒知识答题活动。各地学校要在按照“6·27”工程要求完成禁毒专题课时教育的基础上，积极组织开展禁毒知识答题活动，检验宣传教育成效。今年，国家禁毒办、教育部将依托“全国青少年毒品预防教育数字化平台”组织开展“2019年全国青少年禁毒知识答题”活动。答题活动拟于10月份启动，各地要积极做好宣传发动、组织准备工作。

四是开展一次禁毒作品征集活动。要以“健康人生、绿色无

毒”为主题，结合庆祝新中国成立 70 周年，组织开展以征文、书法、绘画、手抄报等为内容的禁毒作品征集活动，并利用社会媒体和学校宣传橱窗、电子宣传屏、校内教育平台和其他宣传园地对优秀作品进行展示。国家禁毒办将选取各地优秀作品在全国青少年毒品预防教育数字化平台展示。

五是开展一次禁毒主题班会。各地教育、禁毒部门要指导学校精心设计主题班会的形式，调动学生主动参与的积极性。要鼓励学校组织学生开展模拟禁毒法庭、禁毒社会实践、禁毒情景剧排演、禁毒题材文化作品创作等活动，把情感、时尚、艺术元素引入毒品预防教育活动中，增强禁毒主题班会的吸引力和教育效果。

## 二、创新方式方法，充分利用网络平台做好学生毒品预防教育工作

近年来，国家禁毒办注重运用互联网、移动客户端等青少年喜欢使用、便于获取信息的新平台开展禁毒宣传教育。全国青少年毒品预防教育数字化平台仅上线一年已汇聚了大量多种形式的优质毒品预防教育资料；中国禁毒微信公众号不断发布禁毒新闻信息和预防各类毒品危害的专业知识；中国禁毒网可浏览获取大量禁毒宣传教育资讯；中国禁毒数字展览馆将各类禁毒知识、互动体验搬上了互联网虚拟展厅；突出与广大网民特别是青少年开展禁毒交流互动的公安部禁毒官方微博“@中国禁毒在线”已于 2019 年秋季开学第一天全新开通。各地禁毒、教育部门要在